



6 7 8 9 30 1 2 3 4 5 6 7 8 9 40 1 2 3 4 5 6 7 8 9 50 1 2

尾其氏藏

門號
仁12
1974
卷

詩本義卷第一

歐陽氏



論曰為爾雎之說者既差其時世至於大義亦已失之蓋爾雎之作本以雎鳩比后妃之德故上言雎鳩在河洲之上爾然雄雌和鳴下言淑女以配君子以述文王太姒焉好正如雎鳩雄雌之和諧甫毛鄭則不然謂詩乃斥淑女者非太姒也是太姒有不妬忌之行而幽深宮之善女皆得進御於文王所謂淑女者是三夫人九嬪御以下衆宮人甫然則上言雎鳩方取物以為比興而下言淑女自是三夫人九嬪御以下則終篇更無一語以及太姒且爾雎本謂文王太姒而終篇無一語及之此豈近於人情古之人文簡質不如是之迂也先儒辨雎鳩者甚衆皆不離於水鳥惟毛公得之是鳥

摶而有別謂水上之鳥捕鱼而食鳥之猛摶者也而鄭氏轉釋摶為至謂
雌雄情意至者非也鳥獸雌雄皆有情意孰知雎鳩之情獨至也哉或曰詩人
本述后妃淑善之德又以猛摶之物比之豈不戾哉對曰不取其義取其別也雎鳩
之在河洲聽其聲則和視其居則有別以詩人之所取也孟子曰不以文害辭不以
辭害志鄭氏見詩有荇菜之文遂以琴瑟鐘鼓為祭時之樂以孟子之序謂也
本義曰詩人見雎鳩雌雄在河洲之上聽其声則閑然和諧視其居則常有
別有似淑女匹其居不淫其色亦常有別而不驥也淑女謂太姒君子謂文
王參差荇菜左右流之者言后妃采彼荇菜以供祭祀以其有不妒忌之行
左右樂助其事故曰左右流之也流求也此淑女与左右之人常勤其職至日夜
寢起不忘其事故曰寤寐求之輾轉反側之類是也后妃進不淫其色以專君
退与左右勤其職事能如以則宜有琴瑟鐘鼓以友樂之而不厭也此詩人愛之

之辭也

閔雎周哀之作也太史公曰周道缺而閔雎作蓋思古以刺今之詩也謂以淑女配於君子不淫其色而能与其左右勤其職事則可以琴瑟鐘鼓友樂之而皆所以刺
時之不然先勤其職而後樂故曰閔雎樂而不淫其思古以刺今而言不迫切故
曰哀而不傷

葛覃

論曰葛覃之首章毛傳為得而鄭箋失之葛以為締縫角據其下章可驗
安有取喻女之長大哉黃鳥栗留也麥黃椹熟栗留鳴蓋知時之鳥也詩人
引之以志夏時草木盛葛欲成而女功之事將作角豈有渝女有才美之声
遠聞哉如鄭之說則与下章意不相屬可謂衍說也卒章之義毛鄭皆
通而鄭說為長

本義曰詩人言后妃為女時勤於女事見葛生引蔓于中谷其葉萋
然茂盛葛常生于叢木之間故又仰見叢木之上黃鳥之声喈喈然知
此黃鳥之鳴乃盛夏之時草木方茂葛將成就而可采因時感事棄女
功之將作故其次章遂言葛已成就刈濩而為緝紩也其卒章之義毛鄭
之說是矣

卷耳

論曰卷耳之義失之久矣云卷耳易得噴筐易盈而不盈者以其心之憂
思在於求賢而不在于采卷耳以荀卿子之說也婦人無外事求賢審官
非后妃之職也臣下出俠婦而宴勞之此庸君之所能也國君不能官人於列
位使后妃越職而深憂至勞心而廢事又不知臣下之勤勞廟宴勞之常
礼重貽后妃之憂傷如此則文王之志荒矣序言知臣下之勤勞以詩三
禮重貽后妃之憂傷如此則文王之志荒矣序言知臣下之勤勞以詩三

章考之如毛鄭之說則文意乖離而不相屬且首章方言后妃思欲君子
求賢而置之列位以其未能也故憂思至深而忘其身有勞矣二章三章
乃言君能以墨觥酌罰使臣下之飲樂則我不傷痛矣前後之意頓殊如
些豈其本義哉

本義曰卷耳易得噴筐小器也然亦而不能頤盈后妃以采卷耳之
不盈而知求賢之難得因物託意諷其君子以謂賢才難得宜憂惜之
因其勤勞而宴犒之酌以金玉不為過禮但不可以長懷於飲樂角故曰
維以不永懷養安臣下慰其勞苦而接以恩意酒歡禮失觥罰以為樂
亦不為過而於義未傷故曰維以不永傷也所以宜然者由賢者臣勤國
事勞苦之甚如卒章之所陳也詩人述后妃此意以爲言以見周南君
后皆賢其宮中相語者如是而已非有私謁之言也蓋疾時之不然

樛木

論曰毛傳葛藟尤房簡畧然以其簡故未見其失鄭箋序說皆詩意本無考於序文亦不述雖詩之大義未甚失然於說為衍也據序止言后妃能遠下而無嫉妬之心角鄭謂常以善言遠下而安之又云衆妾上附事之而禮義俱盛又云能以礼樂其君子使福祿乃安考詩及序皆無以意化詩每章重復前語甚多乃詩人之常角豈獨於此三章見殷勤之意故曰衍說也

本義曰詩人以樛木下其枝使葛藟得托而並茂如后妃不嫉妒下其意又和衆妾、得附之而並進於君子后不嫉妒則妾無怨曠云某只君子福祿綏之者衆妾愛慕其君子之辭也

螽斯

論曰螽斯大義甚明而易得惟其序文顛倒遂使毛鄭從而解之失也蟄螽煌煌類微蟲角詩人安能知其心不妒忌此尤不近人情者蟄螽多子之譽也大率虫子皆多詩人偶取其一以為比角所比者但取其多子似螽斯也據序亘言不妒忌則子孫衆多如螽斯也今其文倒故毛鄭遂謂螽斯有不妒忌之性者失也振、羣、行、狼、繩、齊、一、狼、蟄、衆聚、狼皆謂子孫之多而毛訓仁厚戒慎和集皆非詩意其大義則不遠故不復云

兔罝

論曰兔罝小人之賤事也士有既賢且武又有將帥之德可任以國守杜城其謀慮深長可以折衝禦難於未然若鄰國有采相侵則可使往而和好以平其患及國有出兵攻伐則又可用為策謀之臣論其材智可為

難得之臣也。有入如坎井而不用使在田野張亘桺杙小人鄙賤之事則周南國君詩可憐刺矣。亦何所美哉。如鄭義所謂武夫者論材較德在周之盛不過方叔召虎吉甫之徒三殺人而已春秋所載諸侯之臣号稱賢大夫者亦不過國有三殺人而已。今考詩說者泥於序文莫不好德賢人衆多之語。因以謂周南之人舉國皆賢無復君子小人之別下至兔罝之人皆負方叔召虎吉甫春秋賢大夫之才德則又近誣矣。就如其說則參國人可用卷耳后妃又安用輔佐君子求賢害善至於憂勤者乎。肅、嚴、整、貌、而、毛、傳、以、為、敬。且布亘桺杙何容施敬亦其失也。春秋左氏傳晉郤至為楚子反言天下有道則諸侯有享宴、江布改成禮而息民。此公侯之所以扞城其民也。及其亂也諸侯貪冒爭奪常以盈民則畧其武夫以為腹心二者皆引赳赳武夫之詩

以為言。如郤至之說則公侯扞城為美。公侯腹心為刺。且免亘一篇有美有刺。郤左皆毛鄭前人其說如以今詩義絕郤至所引絕詩四句疑當時別自有詩。亦為此語故今不敢引據。第考今詩序文不求詩義亦可見矣。

本義曰：捕免之人布亘桺杙苦於道路林木之下。肅、然、嚴、整、使、免、不能、裁逸。以興周南之君列其武夫為國守禦赳赳然勇力使其民不得翦發。若此武夫者外可以扞城其民內可以為公侯好匹其忠信又可倚以為腹心。覩周南之君好德樂善得賢衆多。豈任守禦之夫猶如此也。

漢廣

論曰：據序但言無思犯礼者而鄭義謂犯礼而往正女将不至。则是女皆正潔男獨有犯礼之心焉。而行露序亦云彊暴之男不能侵陵正

女如此則文王之化獨使婦人女子知禮義而不能化男子也此甚不然蓋當紂時淫風大行男女相奔犯者多而江漢之國被文王之化男女不相侵如詩所陳禹天改化之行可使人顧禮義而不敢肆其欲不能使人盈世情慾心也紂時凡俗男女恣其情欲而相奔犯今被文王之化男子虽悅慕游而自顧禮法不可得而止也考詩三章皆是男子見出遊之女悅其美色而不可得角若鄭箋則不然其一章乃云男欲犯礼而往二章三章乃云欲擇尤正潔者使嫁我則一篇之中前後意殊且序但云無恩犯礼本無欲女嫁我之意蓋雖正女無不嫁之理苟以礼求婚安得不嫁由鄭又于歸為嫁乃失之角

本義曰南方之木高而不可息漢上之女美而不可求此一章之義明矣其二章云薪刈其楚者言衆薪薪錯雜我欲刈其尤翫者衆女

雜遊我欲得其尤美者既知不可得乃云之子既出遊而婦我則顧秣其雔此悅慕之辭猶古人言雉為執鞭猶忻慕鳥者是也既述此意矣未乃陳其不可之辭如漢廣而不可泳江永而不可方角蓋極陳男女之情雜有而不可求則見文王之政化被人深矣

汝讀

論曰序言婦人能伐其君子、謂周南之大夫以國事勤勞於外者然則亦謂婦人者大夫之妻也如鄭氏之說伐薪非婦人之事意謂此婦人不宜伐薪而令伐薪如君子之賢不以處勤勞而令處勤勞其意如此乃是直謂周南大夫之妻自出伐薪角為國者必有尊卑之別大夫之妻自伐薪雖古今不同其必不然理不待論則鄭說之失可知矣矧賢者固當勤勞於國而反謂非其事則又過勉之不正之言也鄭

氏又次王室如燬父母不通謂紂為酷暴君子避此勤勞之事或時得罪則害及父母不惟詩文本無此意且君子所勤者周南之事角紂雖虐刑必不為周誅避事之臣茲理亦有所不通矣

本義曰周南大夫之妻肯見循汝水之墳伐薪者為勞役之事念已君子以國事奔走於外者其勤勞可知思之欲見如飢者之思食角其二章云既見君子不我遐棄者謂君子以事畢來歸雖不我遠去我亦不敢偷安其私故卒章則復勉之云魚勞則尾赤今王室酷烈如火之將焚紂雖如此而周南父母之邦自當宣力勤其國事以固安爾

麟之趾

論曰孟子去詩世近而最善言詩推其所說詩義与今序意多同故後

儒異說為詩害者常賴序文以為證然至於二南其序多失而麟趾鶠虞序失尤甚特不可以為信疑些篇之序為講師以已說日之不然安得繆論之如此也據詩直以國君有公子如麟有趾角更無他義也若序言閼雎之應乃是閼雎化行天下太平有瑞麟出而為應不惟怪妄不經與詩意不類閼雎麟趾作非人作麟趾者了無及閼雎之意故前儒為毛鄭学者自覺其非乃為曲說云實無麟應太史編詩之時假設此義以謂閼雎化成宜有麟出故借此麟趾之篇列於最後使若化成而麟至角然則序之所述乃非詩人作詩之本意是太師編詩假設之義也毛鄭遂執序意以解詩是以太師假設之義解詩人之本義宜其失之遠也如毛言麟不足以至者鄭謂角端有肉示有武而不用者尤為衍說此篇序既全乖不可引據但直考詩文自可見其意

本義曰周南凡人美其國君之德化及宗族同姓之親皆有信厚之行以輔衛其公室如麟有足有翼有角以輔衛其身用其戒止於也他獸亦有蹄角然亦不以爲比而遠取麟者何哉麟遠人之獸也不害人物而希出故以爲仁獸所以詩人引之以謂仁獸無害之仁尚以蹄角自衛如我國君以仁德爲國猶復公族相輔衛爾

詩本義卷第一

後學 成德 校訂

詩本義卷第二

歐陽氏

鵲巢

論曰據詩但言維鳩居之而序言德如鳴鳩乃可以配鄭氏因謂鳴鳩有均之德以今物理考之失自序始而鄭氏又增之而且詩人本義直謂鵲有成巢鳩來居角初無配義况鵲鳩異巢類不能作配也鳩之種類最多此居鵲巢之鳩詩人眞謂之鳩以今鳩考之詩人不繆但序与箋傳誤角且鳴鳩角雅謂之結鞠而諸家傳釋或以爲布穀或以爲戴勝今之所謂布穀戴勝者與鳩絕異惟令人直謂之鳩者拙鳥也不能作巢多在屋尾間或於樹上架構樹枝初不成窠巢便以生子往墮聲煩雜而少蓋詩人取此比鳩不能自營巢而有居鵲之成巢者以爲興角今鵲

作巢甚堅既生雛散飞則棄而忘在於物理空有鳩來處彼空巢古之詩人取物比興但取其一義以喻意謂鵲巢之義詩人但取鵲之營巢用功多以比周室積行累功以成王業鳩居鵲之成巢以比夫人起家來居已成之周室爾其所以云之意以興夫人來居其位當思周室創業積累之艱難宜輔佐君子共守而不失也此意詩雖無文但詩既言鵲成巢之用功多而鳩乃來居之則其意自然可見不言百兩者述其來歸之禮甚盛美其得正也

草蟲

論曰草蟲阜螽異類而交合詩人取以為戒而毛鄭以為同類相承取以自比大夫妻實已嫁之婦而毛鄭以為在塗之女其於大義既乖是以終篇而失也蓋毛鄭不以序意求詩既失其本故枝辭衍說文戒散離

而与序意不合也序意止言大夫妻能以礼自防角而毛鄭乃言在塗妾憂見其夫而不得礼又憂被出而歸宗皆詩文所無非其本義按角惟阜螽謂之螽草蟲謂之貞螽貞形皆似蝗而異種二者皆名為螽其生於陵阜者曰阜螽生於草間者曰草虫形色不同種類亦異故以阜草別之凡蟲鳥皆於種類同者相匹偶惟此二物異類而相合其所以不當合故證人引以比男女之不當合而合者角

本義曰召南之大夫出而行役妻留在家當紂之末世淫风大行彊暴之風浸陵貞女淫佚之女犯礼求男以大夫之妻能以礼义自防不為淫行见彼阜螽而鸣呼阜螽雖然而从之有如男女非其配偶而相争誘淫奔者故指以為戒而守礼以自防固以待君子之歸故未見君子時常憂不能自守既見君子然後心降也其曰陟彼南山采蕨采薇者婦食時

物之变新感其君子久出而思得見之庶幾自守能保其全之意也

行露

論曰行露據序本為美召伯能聽訟而毛氏謂不思物变而推其類鄭氏謂物有似而非者士師所當審乃是召伯不能聽審角至其下章但云雖逮我獄室家不足則了無聽訟之意与序相違旦鄭又謂露濕道中是二月肆其羶暴以侵陵豈復猶備六礼何其說之迂也詩人本述紂禮俗大壞及文王之化既行而淫風漸止然羶暴難化之男猶思犯礼將加侵陵而能守正不可犯自訴其事而召伯又能聽決之角若如毛鄭之說雖有媒妁而言約未許不待期要而羶行六礼乃是男女爭婚之訟角非訴羶暴侵陵之事也且男女爭婚世俗常事而中人皆能聽之豈足當詩人之序美字

李義曰厭浥行露豈不夙夜謂行多露者正安自訴之辭也誰謂雀無角何穿我屋者以興事有非意而相干者也女子自言我當多露之時豈不欲早夜而出行猶以露多將被濡汙而不行其自防固以保其身如此然不意羶暴之男令我本無室家之道遽欲侵陵於我迫我與以獄訟雖然事終獲辨者由召伯聽訟之明也事獲辯者室家不足与下章亦不女徒是也所謂非意相干者謂雀無角不能穿屋矣今乃以味而穿我屋謂亂典牙不能穿墉矣今乃穴垣而居是皆出於不意也謂彼男子於我本無室家之道今乃直行羶暴欲見侵陵亦由非意相干也

標有梅

論曰標有梅本謂男女及時之詩也如毛鄭之說自首章梅冥七兮以喻時衰二章三章喻衰落又甚乃是男女失時之詩也序言召南之

國被堯之化男女得以及時則是紂世男女不得及時獨被文王之化者乃得及時角且不及時有三說礼儀既喪淫凡大行犯礼相奔者不禁及遭疆暴橫見侵陵則男女有未及嫁娶之年先時而犯礼者失世交多故兵既衆乱民不安民力不足則男女有過嫁娶之年後時而不得如礼者矣然則先時後時皆為不及時而紂世男女常是先時犯礼然後成婚姻為及時角今毛鄭以首章梅实七為當盛不嫁至於始衰以二章迨其今為急辭以卒章頃筐既之為時已晚相奔而禁是終篇無一人得及時者與詩人之意異矣鄭氏又執仲春之月至夏亨過時以又其迂滞者也梅实有七至於落尽不出一月之间故前茅者多云詩人不以梅实記時早晚獨鄭氏以為過春及夏晚皆非詩

本義也古者婚礼不自為主人永我庶士非男女自相求学者可以意得也本義曰梅之盛時其实落者少而在者七已而落者多而在者三已而遂尽落矣詩人引以次興物之盛時不可又以言召南之風顧其男女方盛之年懼其過時而至衰落乃求其庶士以相婚姻也所以然者召南之俗被堯之化其先時先奔犯礼之淫俗男女各得待其嫁娶之年而始求婚姻故惜其盛年難久而懼過時也吉者宜也求其相宜者也今者時也欲及时也謂者相語也遠媒均相語以求之也

野有死麕

論曰詩序失於二南者多矣孔子曰三分天下有其二以服事殷蓋言今服周之盛德者過半角說者執文害意遂充九列之内奄有六列故毛鄭之說皆云文王自岐都豐建号稱王行化於六洲之内此皆欲尊文王而

反累之角就如其說則紂猶在上文王之化止能自被其疔治然於采芑序則曰天下和平婦人棄有子於麟趾序則曰閔睢化行天下無犯非禮者於驕虞序則曰天下純被文王之化既曰如以矢於行露序則反有彊暴之勇侵陵正安而爭訟於桃夭標有梅序則又云婚姻男女得時又似不應有訟據野有死麌序則又云天下大亂强暴相陵遂成淫風惟被文王之化者猶能祀其血祀也其前後自相根柢無乃適從然而紂為淫亂天下威武猶全所治不宜如此於野有死麌之序僅可為是而毛鄭皆失其義詩三百篇大率作者之體不過三四角有作詩者自述其言以為讥刺如閔雎相鳴之類是也有作者錄當時人之言以見其事如公鳥錄其夫婦之言凡其涼錄去衛之人之語之類是也有作者先自述其事次錄其次之言以終之者如漆酒之類是也有作者述事与錄當時人語雜成篇

如出車之類是也然皆文意相屬以成章未有如毛鄭解野有死麌文意散離不相終始者其首章方言正女欲令人以白茅包麌肉為禮而來以作詩者代正女吉人之言其意未終其句則云有女懷春吉士誘之乃是詩人高貴時吉士媒道成思春之正女而疾當時不然下文我各自為說不相結以成章其次章三句言女告人欲令以白茅包鹿肉而來其句則云有女如玉乃是作詩者歎其女德如玉之辭尤不成文理是以失其義也

本義曰紂時男女淫奔以成风俗惟周人被文王之化者能知廉耻而思其無禮故見其男女之相誘而淫亂者惡之曰彼野有死麌之肉汝尚可食之故愛惜而包以有茅之潔不使為物所污奈何彼女懷春吉士遂誘焉行以非礼吉士猶然彊暴之男可知矣其次言樸檄之木猶可用以為薪死鹿猶束以白茅而不汙二物微賤者猶然况有女而如玉乎豈不可惜而

汝非礼行之其卒章遂道其淫奔之狀曰汝無疾走無動我佩無驚我狗
吠彼奔未必能動我佩蓋惡而遠却之、辭

騶虞

論曰：以下闕文

以時發矢射犯下旬直歎騶虞不食生物若此乃是刺文王曾驅虞之
不若也故知毛鄭為失

本義曰召南风人美其國君有仁德不多殺以傷生能以時田獵而虞官又
能供職故當彼葭草莖然而初生國君順時畋于騶囿之中蒐索畜
之獸其騶囿之虞官乃翼驅立田豕以待君之射君有仁惟一發矢而已
不盈殺也故詩之首句言曰獵之得時次言君仁而不盈殺卒歎虞人之得

禮

柏舟

論曰我心匪鑒金不可以茹毛鄭皆以茹為度謂鑒金之會形不能度直偽我
心匪鑒金故能度知善惡據下章云我心匪石不可轉也我心匪席不可卷也
毛鄭解云石雖堅尚可轉席雖平尚可卷者其意謂石席可轉卷我心匪
石席故不可轉卷也然則鑒金可以茹我心匪鑒金故不可茹文理易明而毛
鄭反其義以為鑒金不可茹而我心可茹者其失在於以茹為度也詩曰剛
亦不吐柔亦不茹約也傳曰火日外景金水內景蓋鑒金之於物納景在
內化物不擇妍媸皆納其景時詩人謂衛之仁人其心匪鑒金不能善惡皆
納善者納之惡者不納以其不能兼容是以見嫉於在側之羣小而
獨不遇也憂心悄悄惄于羣小者本謂仁人為羣小所怨故常懼禍而憂
心焉如鄭氏云德備而不遇所以恤者則是仁人惄羣小角以文理考之當是

羣小溫仁也居諸語助也日月詩傳云日于月字者是也胡迭更互之辭
昔居月諸胡迭而微者謂仁人傷衛日往月來而漸微角猶言日廢月削
也安有大臣專次日如月然之義哉

擊鼓

論曰擊鼓立章自爰居而下三章王肅以爲衛人徒軍者與其室訣別
之辭而毛氏無說鄭氏以爲軍中士伍相約誓之言今以義考之當時王
晝之說爲是則鄭於此詩一篇之失太平矣列子又魯隱四年二月弑桓
公而自立至九月如陳見殺中間惟從陳葬伐鄭是其用兵之事而謂
其阻兵安忍衆叛親離者蓋衛人以其有弑君之大惡不務以德和氏
而以用兵自結於諸侯言其勢必有禍敗之事甫其亡衆叛親離者第
言人心不附用而鄭氏執其文遂以爲伐鄭之兵軍士離散宋春秋左傳言

伐鄭之師圍其東門五日而還兵出既不久又未嘗敗衄不得有卒伍離
散之事也且衛人暫出徒軍已有怨刺之言其卒伍豈宜相約偕老於陣
中此又非人情也由是言之王氏之說爲得其義

本義曰州吁以弑君之惡自立內興工役外興兵而伐鄭國數月之間兵出葦
國人不堪乃以怨刺故於其詩載其士卒將行与其室家訣別之語覓
其情云我之是行未有歸期亦未知於何所居處於何所喪其馬若求
与我馬當於林下求之蓋考父敗之計也因念与子无生勤苦無所不同
本期偕老而今同別不能爲生吁嗟我心所苦如此可信而在上者不我
信也洵亦信也

匏有苦葉

論曰詩刺衛宣公与夫人並爲淫亂而鄭氏謂夫人者夷姜也夷姜宣

公之父妾也宣姜者宣公子伋之婦也此二人皆稱夫人皆與宣公為淫亂者考詩之言不可分別不知鄭氏何從知焉獨刺夷妻也案大記夷姜生子曰伋其後宣公為伋娶齊女奪之是為宣姜学者因附鄭說謂作詩時未為伋娶故當是刺夷妻旦詩作早晚不可知今專以詩之編次偶在前爾然則鄭說胡可為據也據詩牆有茨刺竿頤亡辛夷之言不可道也所可道也言之醜也蓋甚惡之之辭也宣公娶父妾閼子婦皆是鳥獸之行悖人倫之理詩人刺之宜矣甚惡之之辭也今鄭氏以匏葉苦笱水深為八月納采向名之時又以深厲淺揭喻男女才性賢不肖長幼相當乃是刺婚姻不時男女不相當之詩而且至交妾奪子婦豈有婚姻之禮安向男女賢愚長幼相當与否蓋毛鄭二家不得詩人之意故其說失之迂遠也昔魯叔孫穆子賦匏有若華

晋叔向曰苦匏不才供濟於人而已蓋謂要舟以渡水也春秋國語序載諸侯大夫賦詩多不用詩本義第略取一章或一句假借其言以苟通其意如鵲巢黍苗之類故皆不可引以為詩之證至於鳥獸草木諸物常用於人者則不應繆妄苦匏為物當毛鄭未說詩之前其說如此若穆子云詩時近不應繆妄也今依其說以解詩則本義得矣毛鄭又謂毛子曰雌雄走曰牝牡然周易曰牝雞無晨豈為走獸乎古語通用無常也

本義曰詩人以腰匏葉以涉濟者不问水深浅惟意所往期於必济如宣公至澮夷宣二妾不问否可惟意所欲期於必得不懼滅口之罪如涉济者不思及溺之祸也济盈不濡軌者济盈無不濡之理而涉者貪於必進自謂不濡又興宣公貪於淫欲身蹈罪恶而不自知也雉鳴求

其牡者又興夫人不顧礼義而徒宣公如禽鳥之相求惟知雌雄為匹而無親疎父子之別離雖鳴雁旭日始旦士如歸妻迨冰未泮言士之妻猶有禮別宣公曾庶士之不若也招舟子人涉卬否人涉卬否卬復我友者謂行路之人衆皆涉矣有招之而獨不涉者以待同行不忘其友也以刺夫人忘已疔當徒而隨人所誘曾行路之人不如也凡涉水者淺則徒行深則舟渡而腰匏以涉者水深而無舟蓋急遽而蹈險者也故詩人引以為比

詩本義卷第二

詩本義卷第三

歐陽氏

北風

論曰北風本刺衛君暴虐百姓苦之不避凡雪相携而去爾鄭謂北风其涼雨雪其雱喻君政教暴酷者非也其虛其邪既亟只且者承上攜手同行之路云其竊虛除而不進字謂當亟去角皆民相招之辭而鄭謂在位之人故時威儀寬徐今為刻急之行者亦非也詩人必不前後述衛君臣而中又民去之辭何之若此豈成文理莫赤匪孤莫黑匪烏者鄭謂喻君臣相承為忠如一旦赤黑孤鳥之自然非其惡也豈以喻君臣之惡皆非詩之本義也

本義曰詩人刺衛君暴虐衛人逃散之事述其百姓相招而去之辭曰北風其涼

雨雪其雱惠而好我攜手同行者民言雖風雪如此有与我相惠好者當
与相携手衝風冒雪而去角其虛其邪既至旦者言無暇寃徐當急
走也莫赤匪狐莫黑匪烏謂狐兔各有類也言民各呼其同好以類相攜
而去也故其卒文云惠而好我攜手同車是也

靜女

論曰靜女之詩所以為刺也毛鄭之說皆以為美既非陳古之刺今又
非思得賢女以配君子直言衛國有正靜之女其德可以配人君子考
序及詩皆無此義然則既失其大旨而一篇之內隨事為說訓解
不通者不足怪也詩曰靜女其姝俟我城隅晏而不見搔首踟躕據文
求義是言靜女所待於城隅不見而徘徊角其文顯而我明灼然易
見而毛鄭乃謂正靜之女自防如城隅則是舍其一章但取城隅二字

以自申其臆說甫形管不知為何物如毛傳之說則是女史所執書
后妃羣妾功過之筆之亦管也漢謂女史所書是婦人之典法形管是書
典法之筆故云禮漢古人之法何其迂也據詩云靜女其穠遺我形管所
謂我者意是靜女之形管宜矜愍之人也若形管是王宮女史之筆靜女
從何得以遺人使靜女家自有形管用以遺人則因形管自媒何名靜
女若謂詩人假設以為言是又不然且詩人本以意有難明故假物以見
意如形管之說左右不通如此詩人假之何以明意理必不然也其文去
形管有嫌說擇古美鄭既不能考說遂改為說釋以曲就已義改經就
注先儒固已非之矣爰著之始生而秀者何取其有始有終毛鄭既失
鄭文附之謂可以供祭祀據詩但言其美爾安有共祭祀之文皆衍說
也據序言靜女刺時也衛君無道夫人無德謂宣公与妾淫亂國

人之淫凡大行君臣上下參國之人皆可刺而難於指名以徧舉故曰刺時者謂時人皆可刺也據此乃是述衛凡俗男女淫奔之詩角以此求詩則本義得矣古者鍼筆皆有管筆墨亦有管不知以形管是何物也但形管是色之美者蓋男女相悅用此美色之管相遺以通情結文角

李義曰衛宣公既與二夫人淫為鳥獸之行衛俗化之礼義壞而淫風大行男女務以色相誘說務誇自道而不知為禮至迷惑難謗之女亦然舉靜女猶如以別其他可知故其詩述衛人之言曰彼姝矣靜女約我而俟我於城隅與我相失而不相見則踟蹰而不能去又曰彼穠矣靜女贈我以形管此管之色輝然甚盛如女之美可悅懌也其卒章曰我自牧田而歸取彼葵之秀者信美且異矣然未足以比女之為美聊貺

美人以為報角

新臺

論曰毛傳新臺訓詁而已其言既简不知其意如何未可遽言其傳失至鄭傳釋籜篠房口子戚施焉面柔然後一篇之戒皆失國語晉荀臣對文公言籜篠不可使注謂籜篠匪人不可使戚施不可使注謂戚施儀人仰与僬僥侏儒疎曠瘡聾聾聳聳之類皆是人之不幸而身病者故謂之八疾鄭既以謂籜篠戚施並斥衛宣公據詩宣公淫亂不恤國事兵革數起北凡刺其唐改衛人怨怒相攜持而叛去二子亦母又殺伋壽乃是衛之暴君似非柔者其淫於子婦鳥獸之行最為大惡詩人刺之宜加以深惡之言不當但言其是柔面柔而已鄭意自謂籜篠戚施本是病入口面柔者似之故取以為言角使宣公口面不

柔邪詩人刺其大惡何故委曲取以小疾以斥之使宣公性寔柔邪不當薰些事蓋口柔柔不能俯則是仰矣又安得威施面柔不能仰則是俯矣又安得簷簷一人之身不容薰以二事此尤可笑者鮮少矜絕訓叔豈明而鄭解鮮為善又改矜為腆以曲成已說此尤不可取也今毛傳訓詁求詩本義又據毛簡卒章則毛雖简略於義為得

本義曰衛人思宣公淫其子婦乃臨河上築高其室而遂之江水爇碗之棄國人過其下者多仰面視之不少不絕言國人仰視者多也以思宣公淫不避人如鳥獸爾卒章言齊姜卒嫁其子反与其父於墓上共求燕婉之樂使國人見此又或俯面而不欲視之得以猶遇些也言遇些而俯面不欲視據詩公在臺上其下之人甚益衣有仰而視者有俯

而不欲視者然則不欲視者惡之尤深

二子乘舟

論曰子乘舟汎々其景毛謂國人傷一子涉危遂往如來舟而無勞薄沉然迂疚而不礙也據傳言毒殺相繼而往皆見殺豈謂沉然不礙引譬不類非詩人之意也宣公奪伋妻為鳥獸之行伋之斂而殺之伋當逃避使宣公無殺子之事不陷於罪惡乃為得禮若毒者益不當先往而就死二子舉非合理死不得其所聖人之所不取但國人憐而哀其不幸故詩人述其事以警夫乘舟者沉然無所維制至覆於溺可哀而不足尚亦猶語謂暴虎冯河死而無恤也詩人之意如此而已不瑕有害毛說是矣

牆有茨

論曰牆有茨文義皆簡而易明由毛公一言之失鄭氏從而附之遂汨詩之本義公子穎通字宣委鳥獸之行人所共悉當加誅戮然宣姜是國君之母許公子穎則暴宣姜之罪傷惠公子母之道故不得而誅角詩人乃引蒺藜人所思之草令方生於牆理當埽除然欲埽除則懼損牆以比公子穎罪當誅戮欲誅則懼傷惠公子母之道其義如此而已所謂毛公一言之失者謂牆所以防非常也且詩人取物比興本意以有難明假物見意角若謂牆以防非常則雖有蒺藜生其上何害其防非常也且所謂牆以防非常者為内外之限角若有蒺藜則人益不可履而踰是於牆又有助爾豈詩人之本意哉詩人本意但恐公子穎當誅懼有所傷而不得誅如蒺藜當去懼損牆而不得去角毛公言去之傷牆則近矣

皇子相鼠

論曰經義固常簡直明白而未嘗不為說者迂回詬訛而失之隔遠也相鼠之義不外直刺衛之羣臣無禮儀角詩之意言人不如鼠角而毛鄭氏以鼠比人以其失也毛言居尊位為罔昧之行考序及詩皆無此義而鄭氏又從而附之謂偷食苟得不知廉耻皆詩所無用穴處詩人不以譬高位也刺無禮儀何取鼠之偷食詩言鼠有皮毛粢其體而人反無威儀容止以自飭其身曾鼠之不如也人不如鼠則何不死爾以言甚嫉之、舞也三章之意皆然更無他意也

考盤

論曰考盤本述賢者退而窮處鄭解永矢弗谖以謂誓不忘君之恩永矢弗過謂誓不復入君之朝永矢弗告謂誓不告君以善道

如鄭之說進則喜樂退則怨懟乃不知余之很人甫安得為賢者也
孔孟常不遇矣所居之國其君召之以礼無不往也顏子常窮處矣人
不堪其憂而不改其樂也使詩人之意果如鄭說孔子錄詩必不取也
本義曰考成樂盤也考槃在涧碩人之寬獨寤寐言永矢弗諺謂碩
人居於山澗之間不以為狹而獨言自謂不忘此樂也碩人之寬澗居
雅狹賢者以為寬永矢弗告者自得其樂不妄以語人也

氓

論曰氓據序是衛國淫奔之女色衰而為其男子所棄因而自晦之
辭也今考其詩一篇始終皆是女責其男之語凡言予三只角者皆
女謂其男也鄭於角卜角筮獨以謂告此婦人曰我卜汝宜為室家
且上下文初無男子之語忽以此一句為男告女豈成文理據詩所述

是女被棄逐怨悔而追序与男相得之初殷勤之篤而責其終始棄背
之辭云予初來即我謀我既許子而角乃決以卜筮於是我就子而
往角惟其文理角卜角筮者女角其男子也棄之未落其葉沃若子
嗟鳩兮無食桑葚于嗟女兮無与士耽曷足以女被棄逐因而自晦之
辭鄭以為國之賢者刺史婦人見誘故于嗟而戒之今據上文以我
賄遷下文桑之落矣皆是女之自詰豈於其間獨此數句為國之賢
者之言據序但序其事以凡則是詩人序述女詰角不知鄭氏何
從知為賢者之辭蓋臆說也棄之达善喻男情意盛時可受至革而
陨又喻男意易得衰落角鄭以桑未落為仲秋時又謂鳩非時而
食甚旦桑在春夏皆未落豈獨仲秋而仲秋安得有甚以此皆其
失蓋女謂我受彼男子情意盛時与之耽樂而不思後患譬言如鳩

愛甚而食之過則為患也。凡身不知噬其笑矣。據文本謂不知而笑。鄭義云若其知之則笑我。与詩竟正相反也。詩述女言我為男子誘而奔也。兄弟不知我今被其酷暴乃笑我。爾竟謂使其知我今因於棄逐則當哀我也。其意如此而已。

竹竿

論曰竹竿之詩據文求義終篇無比興之言。直是衛女嫁於異國不見荅而思歸之。詩角其言多述衛國風俗。所安之樂。沒見已志。思歸而不得角。而毛鄭曲為之說。常以淇水為比。喻詩曰：簎々竹竿。釣于淇毛。謂釣以得魚。如婦人待礼以成爲室家。取物比事。既非倫類。又与下文不相属。詩下文云：豈不角思遠莫致之。且衛女嫁在夫家。但恩意不相厚角。是所謂近而不相得也。而詩云：遠莫致之。故毛

知說難通也。鄭又以泉流小水當流入淇大水。今不入淇而相左右。喻女當歸夫家而不見荅。如鄭此說。是以泉源喻女。而以淇水喻夫家也。若然。則小水自不流入淇。是衛女自不歸夫家。角義。豈得安。又其下章云：淇水滌滌。檜楫松舟。謂舟楫相配。得水而行。如男女相配。得礼而備。則又以淇水喻礼也。不唯淇水喻礼。戒自不倫。且上章以淇水喻夫家。下章又以淇水喻礼。詩人不必二三其意。雜亂以惑人也。本義曰：衛女之思歸者。述其國俗之弊。云有翟。然執竿以釣于淇者。我在家時。常出而見之。今我豈不思復見之乎。而遠嫁異國。不得歸。角又言泉淇水之間。衛人之所常遊處也。今我嫁在異国。与父母兄弟皆不得相近。况此二水乎。因又思衛女之在其國者。巧笑佩玉。咸儀間暇。樂然於二水之上。念已有所不如也。又言淇水滌滌。然

有乘舟而遊者亦可樂也序言思而触以礼者謂雜不見答而敢道夫家之過惡亦不敢有欲去之心但陳備國之樂以見恩歸之意而若谷凡及泯則多述夫家之過惡也

揚之水

論曰據詩三章周人以出成不得更代而怨思角其序言不撫其民者謂房民以遠戍也鄭氏不原其意遂以不流東新為恩澤不行于民且激揚之水本取其力弱不能流移東新與恩澤不行意不類由鄭氏泥於不撫其民而不考詩之平文義也

本義曰激揚之水其力弱不能流移於東新猶東周政衰不能石發諸侯獨使周人遠戍久而不得代角彼其之子周人謂他諾侯僕令之當戍者也曷月還帰者久而不得代也

免爰

論曰鄭氏於詩其失非一或不取序文致亦詩義或遠棄詩義專泥序文或序与詩皆所無者時自為之說免爰之義據序文及詩本以桓王之時周遭衰微諸侯背叛君子思居亂世不樂其生之詩也而鄭氏泥於王師傷敗之言遂以逢此百罹為軍役之事又以免雉喻政有緩急宜詩言欲寐而不覺其惡時甚矣改有緩急未為大害矧夫政體自有緩急有急就令寬猛失中詩人未至欲寐而不覺也本義曰有免爰雉離于羅者歎物有幸不幸也謂免則爰而自得雉則陷身於羅網免則幸而雉不幸也其曰我生之初尚無為者謂昔時周人尚幸世無事而閒緩如兔之爰也我生之後逢此百罹者謂今時周人不幸遭此乱世如雉陷於網羅蓋傷已適下其時也

采葛

論曰詩人取物為比之所刺美之事而至於陳已事可以直述不假曲取他物以為辭采葛采蘋采艾皆非王臣之事以小臣賤有司之所為也謾人者害質材離同親信乃大臣賢士之所懼彼詩人不當引大臣貶有司之事以自陳此毛鄭未得於詩而強為之說角故毛直以謂采葛者自懼謾而鄭覓其非因轉釋以為偷臣以小事出俠者二家之說自相違異皆由失其本義也

本義曰詩人以采葛采蘋采艾者皆積少多咸多如王聽說說積微而成惑夫說者跡人之所親疑人之所信奪人之所愛非一言可効一日可為必須累積而後成或漸入而日深或多言之並進故曰浸潤之譖又謂積毀銗骨也是以詩人刺說常以積少成多為患采葛之

義如是而已至於采苓防有鵲巢巷伯青蠅其義皆然

丘中有麻

論曰留為姓氏古同有之然考詩人之意所謂彼留子嗟者非為大夫之姓留者也莊王事迹略見春秋史記當時大夫留氏亦無所聞於其被放逐亦不見其事既其事不顯著則後世何從知之詩人但以莊王不明賢人多被放逐所以刺角必不專主留氏一家及其子子固則毛父又以為子嗟之父前世諸儒皆無考據不知毛公何從得之若卒國為父則下章云彼留之子復是何人父子皆賢而並被放逐直理已無后訖言留氏奉釐皆賢而皆被棄則愈不近人情矣况如毛鄭之說留氏所以稱其賢者能治麻麥種樹而已矣夫周人嘗矣能此者豈一

本義曰莊王之時賢人被放逐退處於丘壑國人思之以爲麻麥之類生於丘中其有用皆見收於人惟彼賢如子胥子國者獨留於彼而不見錄其來施難於自進也得其來食思其來而錄之也昭我佩弘謂其有美德也子嘒子國當時賢士之字訖言之也

詩本義序三

詩本義卷第四

歐陽氏

叔于田

論曰叔于田之義至簡而明毛鄭於飲酒服馬無所解說而謂巷無居人者國人注心於叔似如無人處不惟其說迂謬且与下二章飲酒服馬文義不類以知非詩人本意也雖為小失不可不正

本義曰詩人言大叔得譽國人憂之汝謂叔出于田則方居之巷無人矣非實無人雖有而不如叔之美且仁也其二章又言叔出則巷無可共飲酒之人矣雖有而不如叔之美且好也其三章又言出則巷無能服馬之人矣雖有而不如叔之美且武也皆憂之、辭

羔裘

論曰至求衣是晏兮三英祭兮毛鄭皆以三英為三德者本無所據蓋旁取名之三德曲為附麗角六經所存三教甚多苟可曲以附麗則何說不可據詩三章皆上兩言述至求衣之美下兩言稱其人之善其一章曰羔裘如濡洵直旦侯者言此裘固誠信可以為君朝服洵信也至其二章則稱其人曰彼其之子守金不變也其二章曰羔求衣豹飾孔武有力言求衣所以用豹為飾者以豹有武力之獸也故其下言稱其人之善其之子邦之司直者謂服以武力之獸為飾而彼剛彊正直之人稱其服角其三章曰羔求衣是晏兮三英祭兮亦當是述至求衣之美其下言始云彼其之子邦之彦兮者謂稱其服也美矣也祭衣服鮮明狼但三英失其義不知其為何物角故嗣其所未詳

女曰雞鳴

論曰女曰雞鳴士曰昧旦是詩人述夫婦相與詔角其終篇皆是夫婦相詔之更蓋言古之賢夫婦相詔者如此所見其妻之不以色取愛於其夫而夫之於其妻不說其色而內相勸勵以成其賢也而鄭氏於其卒章知子之采之以為子者是異國之賓客人言豫諾珩璜雜佩又言雖無味物猶言之以致意皆非詩文所有委曲生意而失詩本義且既解卒章以此又因以言飲酒與子偕老亦為賓客斯又况而不通者也今偏考詩風言偕老者多矣皆為夫婦之言也且賓客一時相接豈有偕老之理是殊不近人情以此求詩何由得詩之義

本義曰詩人刺時好色而不說德乃陳吉慶夫婦相警勵以勤生之語謂婦勸其夫早起往取鳥儿鷹以為具飲酒歸以相樂御其琴瑟以樂而不淫以相期於偕老凡享者皆婦謂其夫也其卒章又言知子之

來相和好者當有以贈報之以勉其夫不獨厚於室家又當尊賢友善而因物以結之此所謂說德而不好色以刺時之不然也

有女同車　山有扶蘇

論曰有女同車序言刺忽不昏於齊卒以無大國之助至於見逐今考本篇了無以詰若於山有扶蘇義則有之山有扶蘇序言刺忽所美非美考其本篇亦無其詰若於有女同車義則有之二篇相次疑其戰國秦漢之際六經焚滅詩以訛謬相傳易為差失漢興承其訛繆不能考正遂以至今然不知魯韓齊三家之義又為何說也今移其序文附二篇之首則詩義煥然不求自得定本有女同車刺忽也所美非美然山有扶蘇刺忽也鄭人刺忽之不昏於齊卒忽嘗有功於齊齊侯請妻之齊女賢而不取卒以無大國之助至於

見逐故國人刺之毛鄭之說与予之本義詳者可以擇焉

本義曰有女同車顏如舜華将翫將翔佩玉瓊琚彼美孟姜洵美且都云者詩人極陳齊女之美如此而鄭忽不知為美反要於他國是所美非美也人曰宥扶蘇隰有荷華不見于都乃見狂且云者詩今章本依託山隰皆得茂盛采華以刺鄭忽不能依託大國以自安全遂斥其君以狂狡之童角各舉一章則下章之戒不異也

褰裳

論曰褰裳之詩鄭有忽突爭國之事思大國來定其亂也據詩但從諸侯不來而奚意謂鄭人不往義正相反此其失也其曰子惠思我褰裳涉溱者謂彼大國有惠然思念我鄭國之亂欲來褰裳討正之者非道遠而難至但褰其裳行涉溱水而來則至矣言甚

易而不來角而鄭謂有大國思我則我揭衣渡水往告以難也且以
難告人豈待其思而後往告亦不以難而不往也子不我思豈無他
者但言諸侯眾矣子不我思則當有他國思我者角詩人假爲誓
以述鄭怨諸侯不相校鄭角而鄭謂先御齊晉宋衛後之荆楚者
穿鑿之行說也又曰豈無他士者猶言他人角鄭謂大國之卿當天子
之上士者亦拘儒之說也

子衿

論曰子衿據序但刺鄭人學校不修角鄭以學子在學中有留
者有去者毛傳又以嗣為習謂習詩樂又以一日不見如三月謂禮
樂不可一日而廢苟如其說則学校修而不廢其有去者猶有居者
則勸其來學然則詩人復何所刺哉鄭謂子寧不嗣音為責其

忘已則是矣據詩三章皆是学校廢而生徒分散朋友不復羣
居不相見而思之辭角桃達城闕同日遨遊無度者也

東方之日

論曰東方之日毛鄭皆以喻君而毛謂日出東方人君明盛鄭謂其
明未融喻君不明東方之日毛鄭皆以喻臣而毛亦謂月盛於東方
鄭又以為不明以詩文考之日月非喻君臣毛鄭固皆失之矣至於明不
明之說二家特相反而日出東方明最盛皆智愚所具見而鄭以為
不明者蓋遷就已說角若毛既謂日月在東方為君臣盛明則於
詩序所謂君臣失道者義豈得通此其不失也

李義曰東方之日之初升也蓋言彼姓者不顏色奮然美盛如日之
升也在我室兮履我即兮者相處以奔之辭也以述男女淫風但知

稱其色以相誇采而不顧礼義所謂不能以礼化也下章之義亦然

南山

論曰南山刺齊襄与魯文姜之事毛鄭得之多矣其田葛縷立兩冠
縷雙止毛但云葛履服之贱者冠縷服之尊者而不究其說鄭謂葛
縷立兩喻文姜与姪婢傅姆同處冠縷喻襄公文姜与姪婢傅姆立人有
奇襄公往從而雙之詩人之意又不如此然生民已失矣故厥其所未詳

蟋蟀

論曰蟋蟀之義簡而易明鄭氏以農功為詩考序及詩目刺傳公不
能以礼自娛樂甫初不及晨夕也國君之尊以礼晏樂自有時豈如庶人
必待農隙乎鄭惟此為衍甫職思其外毛謂礼樂之外鄭謂國外
至四境鄭又謂職思其憂為鄰國侵伐之事皆失之詩曰蟋蟀在堂

者著歲将晚而日月之速宜為樂也職思其外者謂國君行樂有時
使不廢其職事而更思其外甫謂廣為周慮也一國之政所憂
非一事不專備侵伐也

揚之水

論晉詩人卒刺昭公封沃而桓叔盛匱而毛鄭謂波湍疾洗去垢濁使自鑿
然如桓叔除民所患民得有礼哉遂如二家之說則是桓叔善治其
民非其盛匱為晉患也據序所陳直謂昭公微弱不能制桓叔之匱
晋雖弱而不叛也詩王風鄭風及此有揚之水三篇其王鄭二篇皆以
激揚之力弱不能流移東新豈獨於此篇謂波流湯疾洗去
垢濁口意求之當是刺昭公微弱不能制沃与不流東新義同則

得之矣

本義曰激揚之水其力弱不能流移白石以興照公微弱不能制曲
沃而桓叔之僵於晉國如白石鑿鑿然見於水中角其民從而樂之
則詩文自見毛鄭之說亦通也

采苓

論曰毛以采苓為細事與采葛傳同予於采葛論之鄭又轉秋
細事以為小行詩人之意明白固不俟後人復轉秋而後知也首陽山
石人所覓而易知者毛以為幽僻鄭以為無徵皆失矣至於人之為
言苟亦無信舍旃々苟亦無然以文意考之本是為一事而鄭
分為二謂人之為言是稱萬人欲使見進用舍旃々是謗訕人
欲使見貶退者考詩之意不然也蓋其下文再舉人之為言而不復
欲使見貶退者考詩之意不然也蓋其下文再舉人之為言而不復

采舍旃々者知非二事也

本義曰采苓者積少成多如說言漸積以成惑与采葛義同其曰
人之為言苟亦無信舍旃々苟亦無然人之為言胡得焉者獻獻
公聞人之言且勿聽信置之且勿以為然更考其言何所得謂
徐々其虛实也義止如是而已

采葭

論曰據詩序但言刺襄公未能用周禮角鄭氏以為秦處周之旧土
其人被周德故久襄公新為諸侯志習周之礼法故國人未服安史
記秦本紀周幽王時西戎大戎与申侯伐周殺幽王秦襄公將兵禦
戰有功周避大戎難東徙洛邑襄公以兵佐周平王之封襄公為
諸侯賜之岐以西之地曰我無道侵奪我岐豐之地秦能攻遂我即

有其地襄公於是始國与諸侯通十二年伐戎至岐而卒子文公立居西垂宮十六年以兵伐戎敗走於是遂收周歸民有之地至岐又據詩小戎序云襄公備其兵甲以討西戎之方彊而征伐不休但言征伐而不言敗逐之以史記及小戎序考之蓋自西戎侵奪岐豐固遂東遷雖以岐豐賜秦使自攻取而終襄公之世不能取之但嘗一次兵至岐而卒至文公立十六年始逐戎而取岐豐之地然則當詩人作蒹葭之時秦猶未得周之地鄭氏謂秦處周之北夫昔既卒其餘失詩不載我不論可知

李義曰秦襄公雖未能攻取周地然已全為諸侯受贋服而不能沒周禮变其夷狄之俗故詩人刺之以詩蒹葭水草蒼蒼然茂盛又待霜降以成其質然後堅實而可用況比秦雖匱蹙盛必用

周礼以变其夷狄之俗然後可列於諸侯所謂伊人者丘襄公謂彼襄公如水旁之人不知所適欲逆流而上則道遠而不能達欲順流而下則不免困於水中以興襄公雖得進列諸侯而不知所為欲慕中國之礼禹既邈不能及退循其旧則不免為夷狄也白露未晞未已謂未成霜角

